

H 琼州风物 叶清华

港北小海



港北小海。资料图

海南岛东部沿海万宁市境内的太阳河、龙滚河、龙头河、龙尾河等6条河流从不同地方汇入河湾,形成潟湖内海,那是中国最大的潟湖,面积达49.5平方公里,她波光涟漪,周边沿岸有和乐(含原港北镇)、后安、万城(含原北坡镇)等镇环抱,并经港北港门流出南海,浩浩荡荡之势如海洋,故相对于大海而唤名小海,因其出海口位于港北港而被称为港北小海。

当春天迈着轻盈的脚步到来,港北小海沿岸的绿树鲜花会更加美丽,椰树伸展着长长的枝叶在风中摇动,嫩草拱出地面,红树上的蓝色小花香气扑鼻,玉兰吐蕊摇曳生姿,三角梅姹紫嫣红,争奇斗艳,可谓一夜春风唤醒万物。而在港北小海的水面上,波光荡漾,渔舟泛游,渔歌唱晚……如果说奔腾东去的万宁母亲河——太阳河是系在万宁大地腰间的金飘带,那港北小海就是缀在其上一颗最大的蓝宝石。不管你是当地人,还是过客,听燕语莺声,观波清沙白,到碧波荡漾、宽阔连天的海边随便走走,总能拥有心旷神怡的片刻轻松。

我在外工作几十年,一个人独处时,总想到家乡那蕴藏着巨大力量和无比欢乐的港北小海。夏天,趁年休假期,我便回到老家港北海边的盐墩村居住了一段时间,看海上日出日落,感家乡真情切意。

港北小海呈腹大口小的葫芦状,海岸类型为典型的沙坝,即潟湖海岸。流入小海的数条河流与大海的潮汐使得其成为海水与淡水交汇的咸水潟湖,亦使其形成接河水纳海潮的河水海水交替循环的生态平衡的潟湖内海,使得自古以来小海水清岸绿,海草繁茂,水产丰饶,候鸟翔集,景色迷人。

花开花落,一春又一春,开放的万宁在更快的发展过程中,小海变得愈加美丽。如今站在小海岸边,可以望见远处环绕于小海的东山岭、大塘岭、英文岭、港门岭,青翠盎然,美不胜收;连接小海的大海——南海海浪滔天,波涛汹涌,气象万千。而坐落在这片山海之间的港北小海,已经逐渐呈现出一派“水清、海畅、岸绿、景美”的原有风韵,其所产的和乐蟹、港北虾等延续着海南海鲜产品生鲜美味的魅力。花香自有蝶飞来。港北小海重发生机,那一方水土,让人缱绻眷恋,也惹得无数生灵赶来凑热闹,候鸟白鹭成群低空盘旋,在波光粼粼的海面上徜徉,在滩涂湿地上觅食,成为一道亮丽的风景。

伴随着小海生态更美的是文明更兴。万宁人民对小海的建设持续着,发力着,连年的清积淤、疏海道、筑堤岸、建桥梁……“海水稻”试种成功,让小海的水面、滩涂、湿地,发挥出她应有的功效,展现出她的风采。港北小海的优美风景,也日益成为游客的游览胜地,成为骑友的骑行胜地,沿着环

小海路前行,一侧波光粼粼、鸟飞鱼跃,另一侧则是稻香扑鼻、美景悦目。

如今,小海正向世人展现出一幅水清、沙白、鱼虾归、候鸟集的美丽生态环境图景,“人与自然和谐共生”的画面正在港北小海展开。因绿而美,向蓝而强,绿色经济和蓝色经济已悄然成为万宁发展的新增长极。

一片小海,一段情愫,一个海湾,一份情意。港北小海更多精致的婉约秀美,越来越频繁地走进游客的朋友圈中,让无数久居都市的人一路行,一路赏,来了便舍不得离开。■

H 写食主义 肖若洋

初遇澳门猪扒包

早闻澳门猪扒包之盛名,初至澳门,便急于一探其究竟。办完入学手续,已是下午六点多,和新舍友简单寒暄过后,便决定去吃些东西,填饱一整天几乎未进食的肚子。

宿舍楼下就有食堂,一为便捷,二为提前熟悉环境,便决定在此吃点儿、喝点儿,稍作歇息。食堂的饭样式不多,与海南的有些接近,千变万变依旧不离叉烧、沙嗲之类。略微失望时,忽而瞥见菜单上有猪扒包,一份仅15澳元。心头一喜,立即向服务员要了一份。服务员皆为五六十岁的阿姨,操着一口粤味普通话,对后厨报单:“猪扒包一份……”语速之慢,也是我在海南未见过的,让我这个急性子有些着急。

食堂可以微信支付,一个猪扒包换算过来大约需要人民币14.5元。给了我一张小票,上面用繁体字写着取餐号,说等叫号了来取餐。找窗边位置坐下,很激动地问舍友,你不要一份猪扒包吗?舍友看着我这副模样似是有些好笑,微笑着说,他是珠海人,澳门已经来过好几次了,猪扒包从小就吃,对其无感。

前台的叫号声接连不断。突然,舍友对我说:“到你了,去取餐呀。”

去前台,将小票递过,方得见猪扒包真容。一个面包,如同汉堡胚去掉芝麻一样,夹着一片薄薄的猪排,仅此而已。我吃东西向来不貌相,此时依然欣喜,想着味道大概是不错的。

第一次知道猪扒包,是在《舌尖上的中国》,关于澳门的一期,用畅快淋漓的文字描述了猪扒包的美味,陈晓宁的配音,更使得猪扒包充满了诱惑。猪扒包是葡式风味与南方文化的融合,是东西方美食的交流。那时我还年少,坐在地板上呆呆地看电视,对异域他乡的风味充满好奇。从此,我便对猪扒包有了淡淡的执念,妄想亲自一探究竟。不过那时的我,怎么也想不到有朝一日自己竟会来澳门读书。

我拿相机出来,还特意给猪扒包拍了几张特写。以此纪念人生中的第一次猪扒包。

一口咬下去——我对它的期望也停止在了这一刻。面包烤得很脆,脆到把我的口腔给划破了;猪排有软有硬,肉软得咬下去没啥感觉,骨头硬得硌了牙——我是真没想到,猪扒包里面居然还有骨头!除此之外,也没有什么东西了,味道更

是淡得没感觉。我将口中的猪扒包咀嚼完,勉强咽下去。而后,掰开猪扒包的余下部分,想看一看其内部构造。没什么特别,和猪扒接触的地方黄黄的,可能是黄油。总体口感,前大半是生硬的,好容易挨到有肉的地方,却发现温柔只是刹那,接着便结束了对整个猪扒包的咀嚼。

我宁愿我从没吃过猪扒包,这样它在我心中还能留一席之地。这感觉,就好比在漫展上看到一位惊为天人的小姐姐,日后却得知她是男扮女装的那种失落感。此时的我还是有些不信邪:被央视收录的美



澳门猪扒包。资料图

食,难道就这么差吗?

翌日,上午,我同舍友先去买一台笔记本电脑,以迎接大学生活。结束后还有一段时间,我们便打算在附近的饮品店吃点东西。

翻开菜单,又一眼看到了猪扒包三个字,只不过价格与食堂的15元不同,已然来到了50元的价位。虽说早有心理预期,但当看到这价格时我还是惊了一下。但看着其他琳琅的菜品,皆是我所不熟悉的,决定再给猪扒包一次悔改的机会,于是,下单了一个猪扒包,希望它能知错就改,别再丢澳门美食的脸。

与食堂不同,尽管此时的餐厅顾客仅有零星数个,但这猪扒包足以让我等了20多分钟。待到上菜时,只见两块不薄不厚的面包中间,夹着一块肥厚的猪扒。包体呈金黄色,是切开的,切口处还在“滋滋”往外冒着油。光凭这双指厚的一整块猪肉,就满足了我对猪扒包的所有想象。用手拿起,浅尝一口,面包还是硬的,但是很脆。脆过后内里便略微松软,与其坚韧的外表形成了鲜明的对比。而猪扒,肥嫩,与唇齿接触的瞬间,就迸出了如水的肉汁。肉汁在口中肆虐,结合包中独有的酱汁,是高雅与通俗的碰撞或者握手言和,一览无余刻在味觉细胞上。至于猪扒的骨头,这似乎是猪扒包必有的,将其放在面包的表面,食客吃时不会咬到。多么精妙的处理方式!

我又要来一瓶冰镇雪碧,将瓶盖拔起,透明的气泡水滚入杯子,拿起一饮而尽。4摄氏度的雪碧刺激着神经,将猪扒包的油腻一扫而光。

我很不文雅地打了个饱嗝儿,畅快,心满意足。名不虚传啊,这只猪扒包,终于圆了我少时的梦,不失为一件美事。■

H 如歌行板 陈恩睿

昌道岭的“龙椅”

海口市秀英区石山镇昌道村昌道岭上,有一张火山岩石椅子,粗糙厚实,稳稳当当,系火山爆发时形成。这特殊的椅子被附近村庄的人们称为“龙椅”。

昌道村是建新村委会的一个自然村,是文明生态村的典型村庄。昌道岭海拔高度为187米,是“海口市地质遗迹保护区”。近日,我和几位友人登昌道岭参观游览。

我们开始爬山,同行的本地友人说,昌道岭有两个制高点,东边一个,西南面一个。我们在昌道岭南面一处斜坡上,终于看见了当地村民口中的“龙椅”:一块大大的火山岩石,形状酷似一张单人沙发椅子,方方正正,稳稳当当,让人感到十分惊奇。

这是一张由深灰色和浅黄色火山岩石构成的椅子,左边可见一块块的火山岩石料,右边较为光溜。资料介绍,“龙椅”的坐垫宽度约一米,内深度为0.6米,底座高度约0.9米,含扶手外宽约1.8米,龙椅靠背高度约0.7米,厚度0.6米……仔细看了“龙椅”周边,平坐在火山口岩洞南面,距离山顶还有几米;左右、后边都是杂树、杂草,青绿茂密,生机勃勃,而“龙椅”前面就是火山岩洞,几十米的深度。火山岩洞已被杂树杂草遮盖住,给人的感觉是一个绿潭。“龙椅”前面是一个宽大的火山口,坐在“龙椅”上,可以居高临下,目睹火山岩洞的种种绿色植物。据了解,天气热的时候,不管外面气温有多高,熔岩洞里的温度均为16摄氏度。

关于“龙椅”,还有一个动人美丽的传说:约在明朝时期,村里有一位陈氏读书人,他读书很用功,但连续三年参加考试都名落孙山。他百思不得其解,只好更加努力,夜以继日地继续学习。在他刻苦攻读的一个深夜,因为太困,便闭上眼睛打个盹。谁知竟睡着了,还梦见昌道岭上有一张龙椅,坐北朝南。第二天早上,他一醒来,立即赶去登昌道岭。然而,到了山脚下,他发现山岭杂树茂密,找不到一条可以登山的路。他迅速赶回家中,拿来砍刀,连续砍了几天几夜,从山脚到山顶,砍出了一条弯弯曲曲的山路。在山顶上,他环顾四周,并没发现梦中的龙椅,但他不放弃,继续开路寻找。于是,他又从山顶往下,绕着火山口的周边继续披荆斩棘,终于,在火山口岩洞南面的斜坡上,他看见了梦中的龙椅……他突然悟出许多,决定改变方法,用心苦读,不懂就请教别人……第二年,他又参加了应试,这一次,他顺利地考中了。消息传回村里,人人欢天喜地,跳舞助兴,陈氏的妻子更是喜出望外,立即跑到山坡上,采摘最鲜红的花送给相公……从那时起,周边村庄的人们,就把陈氏妻送给相公的鲜花叫作“状元花”。

村民说,“状元花”约在五月开花,一直到八月,枝上都挂有鲜红的花儿,花棒较多,果子黑色。花棒节节高,分层次长出,那花几乎形成一团,鲜红鲜红的。奇异的是,这种植物的叶片有些像心字形,叶子大小不一,大叶子巴掌那么大,也分层次逐高生长,叶片呈青绿。村里的老人说,每年农历五月初五,村民们都会采回“状元花”、艾草和粽子叶,并将它们捆在一起,扔到屋顶上——这是当地村民为家人祈福的一种仪式。■



海口昌道村。资料图